

今日聚焦

俄罗斯出手,不止于帮助哈萨克斯坦

哈萨克斯坦总统网站日前发布通报说,目前哈萨克斯坦国内的安全形势已趋于稳定,此前被占领的行政设施已被执法部门夺回,公共设施和医疗系统已恢复运行。

哈萨克斯坦此次应对乱局,离不开俄罗斯的鼎力相助。俄罗斯在集体安全条约组织(集安组织)框架内向哈派兵,再次彰显其应变能力和行动力。

快速出击,合情合理

2022年1月2日,哈萨克斯坦西南部曼吉斯套州民众因液化天然气价格大幅上涨举行抗议集会,要求政府调价。随后,抗议蔓延至其他地区并演变为骚乱,哈多地出现冲击政府机构、暴力纵火并破坏公共财产、攻击警察等情况。

哈总统托卡耶夫当地时间6日凌晨表示,已请求集安组织成员国帮助哈应对“恐怖主义威胁”。随后,集安组织称,应托卡耶夫请求,该组织决定在哈短期部署近2500人的维和部队。作为集安组织维和部队的第一批俄军主力于当天抵哈,开始执行保护重要设施、机场和关键社会基础设施的任务。

俄国防部7日发表声明说,70余架俄军用运输机正在向哈境内投送集安组织维和部队中的俄罗斯特遣队,其中包括俄空降特种部队第45独立旅、空降兵部队第98空降师和第31独立旅的人员,所有士兵均有丰富的实战经验。

此外,鉴于白俄罗斯等集安组织其他成员国空军兵力投送能力有限,俄空军运输航空兵承包了集安组织维和部队的远程快速投送任务,并在48小时内从5个国家的7个机场将人员及装备集中投送至哈境内。

俄国家战略研究所国际项目负责人尤里·索洛佐夫认为,俄此次应托卡耶夫请求,集安组织委托,出兵哈萨克斯坦合情合理,向世界展示了自己的军事机动和快速反应能力,彰显了应对危机的果断和魄力,有利于巩固俄在中亚地区的战略利益,



这张1月6日的视频截图显示,在俄罗斯莫斯科州的契卡洛夫斯基机场,俄罗斯维和部队的士兵登上运输机,准备飞往哈萨克斯坦。 □新华社发

提高俄在欧亚地区的影响力

出其不意,扭转战局

赴哈萨克斯坦执行任务不是俄空军第一次在对外行动中露脸。早在2015年俄军事介入叙利亚问题时,俄空军便已展现出强大的远程投送能力。

2015年9月,应叙利亚政府请求,并在获得俄联邦委员会(议会上院)同意的情况下,俄罗斯政府出动空军对叙境内的极端主义势力实施打击。俄直接军事介入,从根本上改变了叙战局及政局走向。

俄出兵叙利亚前,叙总统巴沙尔政权已风雨飘摇。在恐怖组织和反对派武装的夹击下,叙政府节节败退,首都大马士革岌岌可危,巴沙尔政权实际控制的区域一度仅占叙国土面积的20%左右。

俄军通过空袭消灭数千名恐怖分子,破坏恐怖组织资金补给及其资金保障体系,为叙政府军的地面军事行动赢得了优势和主动。得益于俄军强势助攻,叙政府军在战场上捷报频传,并彻底击溃“伊斯兰国”势力。

俄出兵叙利亚不仅是叙利亚战争的转折点,也是俄在中东影响力的转折点。俄不仅提升了自身在叙

利亚问题上的主导权,也增强了对中东事务的话语权,促使地区国家重新考虑对俄政策。

卡内基莫斯科中心主任德米特里·特列宁评价说,俄在内忧外患的情况下介入叙利亚乱局,支持危在旦夕的巴沙尔政权,体现出俄罗斯敢于打破常规、敢于决断、抓住时机果断出手的外交行动特点。

审时度势,以静待时

2020年8月,白俄罗斯总统选举引发大规模示威抗议。在西方推波助澜下,白俄罗斯局势陷入动荡。美国和欧盟以选举舞弊为由对白施加新制裁,导致白经济形势雪上加霜,政治上更加孤立。

在白俄罗斯内外交困之际,俄罗斯再次出手,坚定站到白俄罗斯一边,力挺卢卡申科政权。普京表示,莫斯科愿意在白俄罗斯请求时提供“全面援助”,包括军事帮助以保障白俄罗斯的国家安全。同时俄方对西方明确表达了自己的立场,强调不允许外部势力干涉白俄罗斯内政。

2020年9月,普京宣布向白俄罗斯提供15亿美元贷款,两国还举行了“斯拉夫兄弟情2020”联合军演。9月23日,卢卡申科宣誓就任白俄罗斯总统,并表示白是西方国家实施“颜色革命”极少数未能得逞的国家。此后,卢卡申科在不同场合多次指责西方干涉白俄罗斯内部事务,感谢俄罗斯在关键时刻出手相助。

在这场政治危机的化解过程中,俄罗斯发挥了重要作用,使俄白这对“兄弟国家”关系更加紧密。2021年11月,俄白签署联盟国家一体化法令,批准涉及两国28个行业的一体化计划,标志着两国在建立联盟国家的道路上迈出关键一步。

俄罗斯科学院欧洲研究所白俄罗斯研究中心主任尼古拉·梅热维奇认为,俄罗斯以灵活多边的外交政策粉碎了美欧国家进一步向东推进“颜色革命”、推翻卢卡申科政权、挤压俄战略空间的图谋,同时也维护了自身的地缘政治利益,强化了在地区的影响力。 □耿鹏宇

李在明涉丑闻持续发酵 文在寅热门「接班人」

韩国总统选举倒计时不足两个月之际,现任总统文在寅的热门“接班人”、执政党共同民主党总统候选人李在明涉丑闻持续发酵,一名涉事者12日被发现在酒店身亡。至此,与李在明涉丑闻相关人员已有3人死亡。

警方12日说,他们当天上午在首尔西部一家酒店发现名为李炳哲(音译)的律师死亡。三天前,他的家人向警方报案称其失踪。当地媒体报道,事发现场没有发现打斗迹象,也没有找到其他犯罪的证据。

韩国媒体称李炳哲为“吹哨人”。他最先向一家民间组织提供文件材料,指认李在明的辩护律师在一起诉讼案中获得巨额酬劳,包括3亿韩元(约合160万元人民币)现金和价值20亿韩元(1069万元人民币)的股票。

诉讼案中,李在明被控违反《公职选举法》,散播虚假信息。2020年7月,韩国最高法院即最高法院宣判李在明无罪。

这家民间组织怀疑,李在明辩护律师的酬劳并非由李在明本人支付,而是由他人代付。数据显示,这一期间李在明的资产减少大约3亿

韩元,远低于其辩护律师所获酬劳。去年10月,这家民间组织对李在明提起诉讼。此外,李在明还卷入一起贪腐案。检方和警方怀疑,位于首尔以南的京畿道城南市2015年一个地产开发项目中,一名不见经传的投资公司可能通过贿赂政府官员、国会议员等有影响力的人物拿下项目,进而获得相当于投资额千倍的巨额利润。李在明当时担任城南市长。

随着总统选举临近,在野阵营抓住这一话题,向李在明发难。对此,共同民主党发表声明说,李在明与死亡律师李炳哲没有任何关系,针对李在明的说法纯属捏造。共同民主党同时呼吁不要把这起事件政治化,不要在没有任何证据的情况下抹黑总统候选人。

韩国总统选举定于3月9日举行。角逐下届总统的人选中,李在明和国民力量党总统候选人、前检察长尹锡悦被视为“两强”候选人。近日,支持率排名第三位的国民之党总统候选人安哲秀人气攀升,选举可能转入“三强竞赛”模式。 □据央视网



1月12日,索马里首都摩加迪沙的国际机场附近当天正午发生一起自杀式汽车炸弹袭击,造成包括5名士兵在内至少10人死亡,另有9人受伤。 □新华社发

伊朗寻求在伊核谈判中达成一项永久性协议

新华社1月12日电(记者 王守宝 高文成)伊朗议会国家安全和外交政策委员会主席瓦希德·贾拉扎德12日表示,伊朗寻求在伊核协议相关方谈判中达成一项维护伊朗利益的永久性协议。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,贾拉扎德当天在接受采访时表示,伊朗寻求在伊核谈判中达成一项永久性协议,伊核协议其他相关方提出的“临时协议”不是伊方希望的“理想结果”,但有关提议既没有被接受,也没有被拒绝。

贾拉扎德说,任何协议都需要得到执行,西方国家一直不守承诺,因此他们应采取有效措施加以弥补。他同时表示,如果谈判符合伊朗的利益,可以考虑让美国直接参与谈判。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中

国和德国达成伊朗核问题全面协议。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方2021年4月开始在奥地利首都维也纳举行谈判,讨论美伊两国恢复履约问题,美国间接参与谈判。第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启动。

关注冬奥

俄奥委会队能否卫冕,芬兰队能否突破,哪个队具有“黑马”气质

冬奥会冰球赛场看点不少

冰球比赛速度快、对抗性强,一直以来都是冬奥会收视率最高的项目之一。北京冬奥会冰球项目将有12支男队和10支女队参赛,中国男、女冰球队也凭借东道主身份跻身其中。不过,继平昌冬奥会后,北美职业冰球联赛(NHL)球员将继续缺席北京冬奥会,这不得不说是个遗憾。

日前,国内资深冰球评论员李龙谋对本届冬奥会的竞争形势做出了分析。他认为,尽管顶级球员缺席,但本届冬奥会冰球比赛仍不乏看点,最终排名与上届相比则可能有所微调。

平昌冬奥会上,俄罗斯奥委会代表队加时险胜德国队,获得男子冰球金牌,加拿大队和捷克队位列四强,缺少NHL球员的德国队则无缘半决赛。本届比赛,李龙谋看好俄奥委会队和芬兰队争冠。前者虽然有90余人在NHL征战,但人才基础非常厚实,NHL球员确认缺席后,相对实力反而有所提升。上届冬奥会,俄奥委会队便是凭借大陆冰球联赛(KHL)球员的优异表现成功登顶。KHL是水平仅次于NHL的职业冰球联赛,亦是冰球集训队备战冬奥的“练兵场”,

目前,以中国男子冰球集训队为班底的昆仑鸿星万科龙队正征战该赛事。芬兰队虽上届不敌加拿大队止步8强,但在北京冬奥周期整体实力提升很大。2019年,芬兰队在没有NHL球员坐镇的情况下,依靠KHL和本土联赛球员一举夺得世锦赛顶级组冠军。目前,芬兰队与同样入围冬奥会的中国队、拉脱维亚队一样,都在以国家俱乐部的形式征战KHL,为冬奥会蓄力。

此外,李龙谋认为,瑞士本土联赛近年发展很快,培养了一批还未被NHL“收割”的年轻球员,他们有望在本届冬奥会上扮演“黑马”。至于美、加两强,由于一线阵容基本由NHL球员组成,实力削弱较大,恐仍难以晋级决赛。而德国队在上届冬奥会上大放异彩后,大批优秀球员受到NHL征召,半数球员因此无法参加北京冬奥会,整体实力可能有所下滑。

尽管比赛精彩程度会大打折扣,但那些即将步入NHL的希望之星以及前NHL老将依旧值得期待。例如加拿大队的欧文·鲍尔是2021年NHL选秀状元,他在密歇根大学队的“黄

金搭档”卢克·休斯则将代表美国队出战,芬兰老将莱托宁曾两个赛季成为NHL得分最多的后卫。

此外,各队教练组和管理层中也有不少曾闯荡NHL,例如与中国队同组的美、加两强,前者的主教练戴维奎恩是NCAA冠军教练,拥有数赛季NHL经历,将游骑兵队一手打造成为攻守兼备的东部劲旅;后者主帅劳迪安更是拥有20个赛季的NHL执教经历,期间曾捧得冠军奖杯斯坦利杯,且曾率队两夺冬奥会金牌。

女子方面,全世界最优秀的球员都将亮相参赛,其中美国队和加拿大队整体实力高出一筹。第二集团的竞争形势可能发生细微变化,李龙谋认为,日本队和捷克队能否挤掉芬兰队、瑞士队或俄奥委会队挤进前五值得关注。尤其日本女冰,自2008年制定“20年发展计划”后,整体实力稳步提升,平昌冬奥会获第六名,随后又在2019年和2021年世锦赛中稳居顶级组第六名,凭借世界排名直接获得通往北京冬奥会的“入场券”,是冬奥会女冰历史上首支不通过预选赛直接获得正赛席位的亚洲球队。 □王笑笑

李霄鹏谈执教国足

长期目标达到亚洲一流

为备战即将到来的12强赛的两场比赛,新帅李霄鹏率领中国男足1月12日在上海世纪公园球场展开其上任后的首堂公开训练课,现场有26名球员参加了训练。李霄鹏训练前接受采访时表示,“希望在过年期间别掉链子,给全球球迷一个满意的答案”。

2021年12月3日,中国足协宣布接受李铁辞去国家队主教练职务的请求,聘任李霄鹏担任国足主帅。随后,李霄鹏开始通过联赛考察球员。同时,他也根据此前球员的表现进行了综合评定,最终圈出了一份多达52人的大名单。

从今年1月12日首练至23日全队乘机赴日本客场,其间仅相隔不足两周,留给全队磨合的时间十分有限。本次集训,两名留洋球员武磊、李磊以及4名

入籍球员艾克森、阿兰、洛国富和费南多不会参加国内的集训。对于入籍球员能否参赛,李霄鹏表示:“球员个人都表态没有问题。但我们现在没有一个百分之百书面的东西,所以无法保证他们届时会不会去,去了之后状态怎么样。”

“短期目标是在接下来的两场比赛上争取能够让所有队员都有好的发挥,把自己的东西打出来。”而对于自己执教的长期目标,李霄鹏表示,“我作为中国人,自然是希望国家队能够在亚洲达到一流水平,能够跻身世界杯。”

国足将在1月27日迎来12强赛客场与日本队的比赛,然后再赶赴越南,于2月1日客场对阵越南队。 □据新华社



1月12日,在意大利米兰举行的2021-2022赛季意大利超级杯足球决赛中,国际米兰队以2比1战胜尤文图斯队,夺得冠军。 □新华社发

中国男子篮球职业联赛

北京大胜吉林 新疆逆袭青岛

新华社济南1月12日电(记者 张武岳)12日,中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛第121轮结束最后两场比赛。北京队领先了四节时间,以106:75的比分大胜吉林队,结束两连败;新疆队119:100逆转战胜青岛队。

北京队迎战吉林队,比赛开始不久,北京队林书豪弧顶命中三分,帮助球队取得领先,随后在他的得分及助攻的带动下,北京队优势不断扩大,首节28:18领先吉林队。次节一开始,北京队的雷蒙和翟晓川各自投进三分,而吉林队仍然进攻乏力,分差继续拉大。半场

结束后,北京队以53:37领先。下半场开始后,吉林队连续得分,将分差迫近至11分。

在当天进行的另外一场比赛中,新疆队对阵青岛队。凭借着威尔斯等球员的发挥,青岛队占据场上优势,以11分的领先结束上半场。然而下半场风云突变,新疆队的摩尔特里突然发威,帮助球队在攻防两端压制对手,第三节单节净胜青岛队21分。末节,青岛队状态依然低迷,最终新疆队119:100取得大胜,送给对手4连败。

我国冰壶女队公布冬奥阵容

“00后”韩雨领衔队伍入选

1月12日晚上,我国冰壶女队北京冬奥会参赛名单正式公布,队员有姜馨迪、张丽君、董子齐和“00后”队长韩雨,曾在冬奥选拔赛混双亚军、获得2018年平昌冬奥会混双第4名的王芮担任替补。

韩雨出生于2000年,2018年入选国家集训队,该队是平昌冬奥会结束后重新组建的一支年轻队伍。

2021年11月22日至12月31日,冰壶国家集训队奥运选拔赛先后在首钢园、二七国家冰雪运动科训基地等地场馆进行。北京奥运冰壶选拔赛共设6站,参赛队伍分为国家集训队、国家挑战队,总计有4支男女队、5支混双队参赛,在6周里,选拔赛进行了48场

四人比赛、60场混双比赛。

按照冬奥会选拔规则,两支女子队伍的训练、后勤保障坚持同一标准,在奥运选拔赛结束,冬运中心对每名参赛运动员的个人数据、胜负场次等进行统计后,再通过综合排名确定征战北京冬奥会的最终阵容。尽管国家挑战队有多位参加过往届冬奥会的老将,比如王芮、麻敬宜,但韩雨队最终脱颖而出,集体入围冬奥参赛名单。

谈及这支年轻的队伍,队长韩雨认为最大的特点是“相互信任”,无论是生活中还是比赛场上,大家互相依靠,彼此给予力量。

自2010年首次参加冬奥会冰壶比赛以来,我国冰壶女队战绩不俗。2010

年温哥华冬奥会,由王冰玉、柳荫、岳清爽、周妍组成的中国女队获得铜牌。2014年索契冬奥会和2018年平昌冬奥会,王冰玉又分别率队获得第7名、第5名。

根据世界冰壶联合会公布的北京冬奥会冰壶项目赛程,北京冬奥会女子冰壶项目将于2月10日开赛,当天上午9点05分,中国冰壶女队首战对阵丹麦队。2月10日至2月16日,中国冰壶女队还将在循环赛中分别迎战瑞士队、美国队、瑞典队、韩国队、日本队、俄罗斯奥委会队、英国队、加拿大队。最终循环赛排名前四的队伍晋级四强,2月20日决出女子冰壶项目的金牌。 □李戈